Разговор о юбилейной дате
Мало кто из молодых людей сегодня помнит о комсомольской организации. А ведь 29 октября – День рождения комсомола. Для Абинского района этот год юбилейный, 95 лет назад в станице Абинской была создана первая комсомольская ячейка. В нее входило 20 молодых людей. В дальнейшем эта организация сыграла очень важную роль в развитии станицы.

В нее обычно вступала передовая молодежь. Но работа их была нелегка. На плечах у них лежало много ответственности. Стояли такие задачи, как помощь старшим, участие в коллективизации, а главное, ликвидация безграмотности и борьба с беспризорностью и бандитизмом.

Война, голод, неурожай породили много беспризорных детей. Первые же комсомольцы находили их и устраивали в детские дома, приюты. Первый детский дом в станице Абинской находился в бывшем доме промышленника Воловодова, позже здесь открылась школа №38. Первым политруководителем этого дома была Софья Вернер, в замужестве Софья Карловна Стенченко. Она любила детей, и они к ней тянулись. Из этого детского дома многие ребята получили путевку в большую жизнь. Комсомольцы в свою очередь оказывали на них большое влияние. Брали над ними шефство, обучали их грамоте, письму, проводили праздники, субботники, приучали к труду, собственным примером помогали становиться на правильный путь.

Кроме детского дома в Абинске была создана школа крестьянской молодежи (ШКМ). Вспоминает Г. И. Кононенко: «Мы всему учились в ШКМ – не только грамоте за партой, но и, не жалея своих сил, учились труду в поле и на сцене». В ШКМ был свой хоровой и драматический кружки, здесь ставили спектакли, готовили концерты, с которыми выступали в поле.

Комсомольцы участвовали в общественной жизни станицы: выращивали сады, оформляли выставки, читали книги населению. В 30-е годы также помогали в строительстве заводов, образовании колхозов. Комсомольцы являлись передовым отрядом.

Когда началась Великая Отечественная война, многие комсомольцы добровольцами ушли на фронт. Всем известны имена Героев Советского Союза: Ф. Лузана, М. Лысова. Они мужественно защищали свою Родину и отдали за нее свои жизни. Вернувшись с фронта, многие комсомольцы стали у станков, отстраивали разрушенное хозяйство. Так, например, известно имя комсомольца Виктора Декало, который был делегатом одного из комсомольских съездов в Москве. Он работал звеньевым рисоводческого звена.

В школах были свои комсомольские ячейки. В торжественной обстановке принимали ребят в комсомол. Ученики школ боролись за то, чтобы их школам были присвоены имена героев-комсомольцев. Комсомольцы-школьники также принимали участие в уборке урожая (здесь работали производственные бригады), в уборке улиц, в посадке рощ. Так одна из бывших комсомолок вспоминает, как в 1971 году на восточной окраине Абинска высаживали деревья, теперь же там целая березовая роща.

Листая старые страницы газеты «Восход», мы находим много интересных фактов и цифр о труде комсомольцев, которые принимали участие во многих мероприятиях. Опыт этот помог им в будущем. Многие из комсомольцев стали лучшими руководителями различных предприятий и организаций. Например: П. Ф. Евдокимов, Л. А. Созинова, Н. М. Давыдова,   А. Д. Парфеленко, А. Л. Бирюков и др.
Они считают, что комсомольская юность их закалила, воспитала ответственность, привила любовь к Родине.

Сегодня нельзя забывать нам, молодым, об этой дате, нельзя забывать об истории. Человек, не помнящий истории, не помнит и своих родных.

Анжела Гукасян,

СОШ №4.
