У войны не женское лицо

На рассвете 22 июня 1941г. без объявления войны, нарушив Пакт о ненападении, германская армия обрушилась всей своей мощью на советскую землю. Началась Великая Отечественная война. Победа в этой войне далась огромной ценой. 
Вoйнa коснулась и моей семьи, в частности, семьи моей прабабушки, Чехуты Веры Николаевны. Ей было всего тринадцать лет, когда началась война.

Прабабушка родилась в кубанской станице Азовской, которая располагалась в семи километрах от станицы Северской. Красивая природа - лес, горная речка, колхозный пруд, луга, белые хаты - такой запомнилась Азовская прабабушке. Родители ее трудились в колхозе, а детям: Вере, её сестре Зине и брату Павлу приходилось ухаживать за скотиной и птицей, пасти коней, гусей. Всё изменилось в жизни станицы, когда пришла война.

Мужчины ушли на фронт. Многие жители станицы, не ушедшие на фронт, присоединились к партизанскому отряду, который скрывался в горах. Весь скот и птицу прабабушкина семья передала партизанам. В станице остались старики, женщины и дети. Прабабушке, её брату и сестре пришлось пережить ужасы войны, когда немцы пришли на Кубань. 

За станицу Азовскую шёл жестокий бой. Несколько раз она переходила из рук в руки. То немцы захватывали её, оттесняя наших солдат в горы, к станице Убинской, то немцы отходили к Северской под напором советских солдат. В часы передышки, когда в станице наступала тишина, прабабушке приходилось хоронить убитых солдат - перетаскивать их через дорогу на луг и в глубоком овраге засыпать землёй.

Один случай запомнился прабабушке на всю жизнь. Однажды осенью, после тяжёлого боя, когда наши солдаты отступили в Убинскую, а фашисты продвинулись глубоко в центр Азовской, когда уже были похоронены убитые в бою, прабабушка с сестрой услышали стон со стороны огорода. В окопе, на половину затопленном дождевой водой, лежал раненый молодой солдат. Ему было лет семнадцать, его голубые глаза молили о помощи. Лицо солдата, шея и руки были иссечены осколками снаряда. Из фуфайки, повреждённой осколками, торчали клочья ваты. Прабабушка с сестрой Зиной вытащили бойца из окопа, перетащили его в сарай. Медикаментов никаких не было, раны обрабатывать им было нечем. Девчонки выдёргивали вату из фуфайки, мочили её в воде и промывали раны. Иногда за вату цеплялся осколок, и паренёк громко стонал. Сестры перевязали солдата, положили на солому и укрыли. Это было большим риском для их жизни, потому что в любое время немцы могли вернуться, и тогда расстреляли бы не только бойца, но и всю семью, которая спрятала раненого. Вскоре партизаны унесли солдата в отряд. Какова была его дальнейшая судьба, выжил ли он, прабабушка так и не узнала, но его огромные голубые глаза запомнила навсегда.
Говорят, что у войны не женское лицо, но ведь и женщины, и даже дети внесли свой вклад в великую победу над фашистской Германией.

После окончания войны, прабабушка Вера переехала в пос. Ахтырский, где и осталась жить. В 1970 году ее пригласили в Азовскую. К двадцать пятому юбилею там было открытие памятника воинам-освободителям станицы. Тогда прабабушка встретила многих знакомых из родной станицы, выживших в той войне. Звучала песня: «Была война, но мы пришли живыми, чтоб новой жизни сеять семена».
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