Врач – от Бога
Вадим Викторович Захаров, главврач специализированной психиатрической

больницы №2, что расположена в поселке Новом Абинского района. На выбор профессии повлияли родители. О ней Вадим Викторович Захаров отзывается так: «Во всех сферах врачевания есть своя атрибутика, а у психиатра это умение. Умение разговаривать с пациентом. Также важен интеллект, важно, чтобы он у врача был выше интеллекта пациента». 
После окончания медицинского университета города Душанбе он практиковал в сельской местности. Работал в диспансере. Затем поступил в аспирантуру. В 1983 году защитил кандидатскую работу, при этом работая на четырёх должностях. В активе имеет 36 печатных работ и 16 рационализаторских предложений. В 1991 году переехал на Кубань и начал работу в СПБ № 2 заведующим отделения. В 1996 году стал главврачом больницы, заменив своего отца - Виктора Васильевича Захарова.

Супруга - Антонина Артуровна Захарова, также врач-психиатр. Имеют трёх детей, которые продолжают работу родителей. Вадим Викторович ведет большую общественную работу. Много сделал для развития посёлка и улучшения жизни жителей. В третий раз избран депутатом Холмского сельского поселения.

Я считаю, что Вадим Викторович Захаров - отличный врач. Именно таким и должен быть каждый врач, с таким же большим стажем и опытом работы и общения с людьми.
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