Мы – в лесу!
Лето, но это вовсе не значит, что можно только отдыхать. Нужно покорять новые вершины. И наш класс решил отправиться в поход. В этом году поход был необычный: мы выполняли практическую часть элективного курса «География туризма». Нам предстояло собрать материал для виртуального музея «Туристическими тропами Абинского района».

Расположились в туристическом комплексе «Светлячок» в Шапсугской. Наша поездка была очень увлекательной. В первый день была экскурсия по станице. Нам учителя рассказывали об истории ее названия, о ее обороне во время войны, о зданиях-памятниках: школе, библиотеке, магазине. Мы много узнали об этой станице не только с туристической стороны, но и исторической.
На следующий день нашей целью было покорить горы. Мы отправились в трудный и долгий поход. Никто из нас практически не имел навыков туриста, но все же нам удалось перебороть себя и пройти 15 км. Мы увидели самый большой дольмен, манфалу, часовню Феодосия. Побывали у памятника летчикам, погибшим здесь во время Великой Отечественной войны. Всю дорогу нам рассказывал обо всем С. С. Шабан. Много интересных мы услышали от него не только исторических, географических фактов, но и мистических, различных легенд. Этот поход был нелегким, но мы теперь приобрели новые навыки, достигли своей цели.

Да, не только учебный год – пора открытий. Лето – лучшее время отдыха и познания нового.

Анжела Гукасян,
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