 Партизан - это почетное звание

 К августу 1942 года Абинский партизанский отряд находился в боевой готовности. А всего в районе их насчитывалось 12, общей численностью более 1200 человек. В целях конспирации во взаимоотношении между отрядами штабом тройки был издан приказ с указанием их названий : Абинский - «Тихий», Ахтырский - «Буря», Красноармейский - «Бойкий», Мингрельский - «Вихрь» и Холмский - «Орел». Мой рассказ об одной партизанской семье.
Мои соседи, Виктор и Галина, внуки настоящего казака Тита Ивановича Журбы. Тит Иванович родился в Холмской в 1886 году, самое интересное, что за свою жизнь он прошел 3 войны! Русско-турецкую, первую мировую (где был ранен, и эта пуля навсегда осталась вместе с ним), и Великую Отечественную войны. Он хорошо знал географию, поэтому был лесником. Когда началась война и немцы появились на Кубани, Тит Иванович сразу же отправился на защиту Родины. Попрощавшись с женой, детьми, он ушел... Но никто не ожидал, что вечером того же дня он вернется. Ему сообщили, что здесь, дома, будет нужна его помощь. И так, благодаря своему лесничеству, стал партизаном-разведчиком. Он играл важную роль в освобождении Холмской, да и Абинской. 

Хотелось бы также рассказать немного и о его детях, которые в годы Великой Отечественной войны проявляли смелость и отвагу.

Старшая дочь Тита Ивановича - Татьяна, отправилась на войну в 19-летнем возрасте. Она, как и отец, была партизанкой-разведчицей, узнавала количество немецких солдат, какая у них имеется тяжелая техника, сообщала, что устраивались гуляния, танцы. Ведь в первые недели после захвата Абинского района немцы особой активности не проявляли, никого кроме евреев и коммунистов, не трогали. Они заигрывали с населением: в эти дни днем и по вечерам на главной улице гремел оркестр. Также Татьяна Журба не раз ходила на разведку в партизанском отряде «Тихий». Как вспоминал И.И. Ашека, - Таня Журба, одна из лучших наших разведчиц. Она сообщала, о работе абинской подпольной группы Ситника, Горлова, Андриевского и Нежданова, о том в каких тяжелых условиях они работают. Также она рассказала, что через станицу Абинскую на Новороссийск ежедневно проходят поезда с  нашими людьми, для отправки в Германию, и техникой, а в обратном направлении перевозят раненых немецких солдат, что вблизи моста через реку Абин у железнодорожного полотна организован склад с боеприпасами, а в центре Абинской бывший хозяйственный магазин превратили в солдатский клуб-зольдатенхейм, в Абинской есть охрана гарнизона, военная комендатура, жандармерия и полицейская управа. Она составила список полицаев, предателей и изменников Родины, предупредила о том, что двор бывшего летнего кинотеатра, превращен в концлагерь, обнесенный колючей проволокой, с двумя вышками для наблюдения. В итоге, Татьяна Журба - внесла огромный вклад в освобождение Абинского района.

А  Алексей Журба (1931 года рождения), будучи ребенком, во время войны тоже отличался храбростью, как и его отец с сестрой. Когда ему было всего 13 лет, он задержал немецкого парашютиста, а это было вот как: был подбит вражеский самолет, и через некоторое время Алексей Титович заметил висящий парашют на дереве, а под ним уже и человека. Собрав всю смелость, он отправился к нему, и не побоявшись опытного солдата, пригрозив ему автоматом, повел к своему отцу. Тит Иванович потом отвел его в партизанский лагерь.

Вот такие героические моменты рассказал Виктор Алексеевич – внук Тита журбы. И главное, что он все это помнит и рад поделиться этими воспоминаниями с другими. 
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