Путь-дорога…
Перед началом учебного года нахлынули воспоминания.

Каникулы это всегда время отдыха, волшебства, особенно, если мы говорим о зимнем периоде. И как раз в начале 2015 года, я с моим папой – Андреем Алексеевичем, решили съездить на свою малую родину в г. Иваново.

Самое важное и интересное в путешествии в 1700 км – дорога. Вы спросите, на чем мы туда добирались? И я скажу вам, на своей машине, чем дорога была более интересной и опасной в то же время. Как известно, зимой на дорогах происходят разные вещи, так и нас гололед встретил в Батайске Ростовской области, он привел к ужасным авариям, но, к счастью, все прошло довольно благоприятно для нас. Во время пути мы с папой были удивлены, что многие люди из различных городов России тоже решили провести новогодние праздники вдали от дома: это же намного интереснее, чем пролежать дома на диване, не так ли? Но, конечно, может они просто отправились на поиски снега, которого в нашем крае в начале года не наблюдалось? Думаю, есть такие люди: находясь на радиоволнах, я наткнулась на «Авторадио», где мы услышали забавную новость, которую отправил парень из Краснодара: «Отправляюсь на поиски снега, все-таки без него никаких новогодних праздников». Кстати, про снег, вот уже в Ростовской области мы, наконец, его увидели. Очень забавно и интересно наблюдать за изменениями природы, как она все-таки различна и многообразна. Вот мы едем по Краснодарскому краю, где красивейшие поля, речки, каналы, а сама река Кубань чего только стоит. Проезжая Ростовскую область, видим шикарные по своим размерам поля, великий Дон. Сразу видно, как меняются народы в разных регионах. И всю дорогу мы наблюдаем, как поля сменяются лесами, дождь переходит в снег, постепенно понижается температура.
Практически через сутки, проезжая по Московской области, мы, наконец-то, выезжаем на родную трассу, пока еще во Владимирской области… Сразу появляется ощущение, что находимся совершенно в другом мире. Волшебные и могучие сосновые и еловые леса, полностью покрытые снегом, стоящие чуть покачиваясь, из-за его тяжести. Мне кажется, это, безусловно, радует глаз каждого проезжающего. И эта смена климата, особенно заметна нам, ведь как можно не влюбиться в этот морозный и в то же время легкий ветерок, от которого проходят мурашки по коже. Завораживающее настроение, что вот она – Родина! Родные и любимые места!
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