Мой земляк Василий Носенко
Ахтырский – поселок, в котором я живу. Нет краше места на земле, чем мой родной Ахтырский. Хорошо здесь в любое время года. В парке стоят молчаливо, устремляя далеко ввысь, голубые ели. Воздух чистый, легкий, с запахом свежеиспеченного хлеба, разносящегося с нашего поселкового хлебозавода.

Одним из самых известных земляков в нашем поселке является поэт Василий Савельевич Носенко, о котором я узнала в школе, в первом классе, от своего учителя. Стихотворения Василия Савельевича не могут не затронуть. Кто любит поэзию, поймет с первых строк – он талантливый человек, с необычайно богатым внутренним миром. Его стихи понятны, легко читаются и остаются с тобой навсегда.
Василий Савельевич – учитель истории, работал в школе, а затем в училище нашего поселка.

В годы Великой Отечественной войны Василий Савельевич участвовал в боях, был в плену, но бежал и снова вернулся на фронт. Он продолжал писать даже в суровое время. Находил в себе силы руководить армейской художественной самодеятельностью.

С 1943 года он писал не только стихи, но и небольшие рассказы.

В годы войны он общался с писателями – Неверовым-Чинариным, Шолоховым, Синявским и поэтом А. Фарбером. Был горд своей встречей, уже в мирное время, с композитором Григорием Пономаренко, который на стихи Василия Савельевича написал песни. Самая известная – «Растет моя березка в Краснодаре».
За участие в боях на Кубани в 1943 году Василий Савельевич награжден медалью «За отвагу». За годы войны им написано много стихотворений. Солдаты вырезали их из газет и отсылали домой. «Горжусь, что на полях газетных сражались и мои стихи», - писал поэт-фронтовик.

Василий Савельевич Носенко – почетный гражданин поселка Ахтырского, автор сборников, самое почетное место в них занимают стихи о войне.

Война осталась в прошлом, уже минуло семьдесят лет, но книги, память, люди – хранят все события тех лет, и каждый раз они всплывают, как будто наяву.

Прочтите стихи о той бесчеловечной войне с фашизмом, гордитесь нашим земляком – Василием Савельевичем Носенко.
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