Я – из Нового!
Я живу в прекрасном месте – поселок Новый. Это маленькое с виду поселение я не променяю ни на что другое! Место славится дольменом, чистым воздухом и своей красотой – это я вам гарантирую.

Поселок находится в труднодоступном месте – его окружают горы. Но из-за этого в поселке мало холодных ветров. Летом мы любуемся разными горами. Почему разными? Да потому, что в них столько цветов: зеленый разных оттенков, изумрудный, бирюзовый, синий. Эти прекрасные цвета не сходят с гор до начала октября, потом их будто кто-то перекрашивает в золотой. Это и есть красота, которую может передать соловей своим пением, красота, с которой улыбается младенец, которую может передать кисть художника и перо поэта…
Здесь много деревьев, воздух из-за этого кристально чистый. Были случаи, когда люди, приезжая сюда, падали в обморок. Мне хочется, чтобы такой воздух был везде.

В поселке есть дольмен. Это важный исторический памятник Кубани. Дольмен находится прямо возле одного из домов. Очень часто из-за дольмена к нам приезжают туристы. Бывает, что приезжают издалека, лишь на несколько минут, но он того стоит. Кроме  этого, на территории поселка находятся каменные грибы. Говорят, что они растут.

В нашем поселке все знают друг друга и ведут себя доброжелательно. Но добрее всех наша заведующая Домом культуры. Каждый вечер она созывает детей и занимается с ними творчеством и разными спортивными играми. Она часто собирает детей постарше и устраивает с ними концерты. Каждый житель поселка может прийти и посмотреть, что подготовили ребята. Таким способом она выявляет способности детей. Каждую субботу она устраивает дискотеку. На это мероприятие приходят все дети и подростки.
В поселке Новом вам могут рассказать о многом: об истории своего села, о краеведении, о войне.

Я люблю свой поселок, он самый лучший. Я надеюсь, что он станет еще красивей, еще прогрессивней, и еще станет нравиться не только мне, но всем проживающим.

Зоя Пырова, 

школа №18. 
