[bookmark: _GoBack]ВАСИЛИЙ  БЕЛЫЙ…ВСПОМНИМ, ДРУЗЬЯ,,,
Узнал о Дне Неизвестного Солдата в России, когда праздник, наконец-то установленный, прошёл. Их, пропавших без вести, чаще всего, конечно, погибших, даже в наших краях, где война всего-то чуть больше чем полгода продолжалась, даже ещё не только не похороненных – не найденных! –в земле да в листве несчитано. Узнал и вспомнил… И захотелось рассказать. Чтобы помнили и это…
Когда в парке Победы зажгли Вечный огонь, по обе стороны  стелы протянулись бесконечные ряды каменных листьев с фамилиями. Их уже тогда было – не сосчитать… А лесники, охотники, грибники, туристы и даже огородники, приходя не только с гор, но и с ближних полян, говорят: нашли, видели… Богата наша земля на останки…
Общество охраны памятников в районе тогда возглавлял незабвенный, беспокойный и хлопотливый Александр Моисеевич Недилько, вечная ему память… С ним-то и зашёл как раз разговор – нас было, по-моему, четверо, - о том, что мы никогда не сможем сказать: назван и похоронен последний на нашей, абинской, земле воин Отечественной войны. Что-то надо делать? Ведь у каждого, кто ещё лежит где-то то ли в лесу, то ли в балочке, то ли просто в кустах, была фамилия, имя, есть родственники, которые ждут… Разговор оформился в необходимость установить в парке, недалеко от Вечного огня, один на всех, кого мы не знаем и вряд ли узнаем, не скажу, памятник, а вот памятный Знак – обязательно.
Посыпались предложения. Было решено: поскольку вокруг Абинска известно несколько мест ожесточённых боев в 1942-1943 годах – грубо говоря, пять – вот с этих пяти мест и было предложено взять по горсти земли, политой кровью, насыпать ее в капсулы на подобие снарялных гильз и замуровать в постамент Знака…
Предложение и замысел пришёлся по душе руководству района. Закипела работа. Определились с местом для Знака. На заводе «Восход» - он оборонного значения! – вытачивали капсулы-гильзы для земли. Художники и архитекторы мараковали на общим видом Знака. Вырубить изображение солдата из камня. Создать облик взялся сотрудник редакции газеты «Восход», ветеран и инвалид войны Борис Дмитриевич Петриченко. Помню, он загорелся работой, говорил: «Это мой долг, я на фронте не всех друзей похоронил, как надо…» Из лучших людей города, по моему предложению, были сформированы поисковые группы: в них вошли, помню, в каждую – ветеран войны, передовик производства, комсомолец – рабочий или колхозник и лучший школьник, - им, каждой, было поручено привезти гильзу с землей, набранной на порученном месте, месте боя…
В назначенный час машины с посланцами за святой землей прибыли в парк. При большом стечении абинчан и гостей города гильзы были торжественно поднесены к постаменту Знака, опущены в специальные ниши и замурованы. После слов во славу советских солдат, что пали на полях сражений, со Знака было снято покрывало – глазам абинчан и всех собравшихся в парке предстало лицо воина в каске. Прогремел залп. Прозвучала торжественно-траурная мелодия Шостаковича – динамик был вмонтирован в постамент у Вечного огня. К Знаку потянулись люди с венками, букетами, отдельными цветами. Многие люди плакали. Так в Абинске в один из 70-х лет – помню, открывали памятный Знак летом, - был установлен памятный Знак всем неизвестным солдатам, один – на всех.
Теперь, когда назначен и День памяти, и мы вспомнили, что у нас, абинчан, есть место, где эту память можно, и нужно, отметить, именно сюда 3 декабря каждого будущего года придут люди, бесслнедно потерявшие своих близких, родственников в годы войны, что называется Великая Отечественная или Вторая мировая.
В прошлые годы перед памятным Знаком выросли несколько захоронений. О них, если известно, то только одно – число. Перезахороненные в них все – безымянные. А сколько их ещё в наших горах, лесах, по щелям, полям и полянам… И у каждого было имя, отчество, фамилия… Иногда мы даже знаем. Как их звали, но как увековечить?..
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